



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

1 октября 2024 года, № 199 (8777)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Общество, которое чтит своих учителей, непременно будет процветать и развиваться

Президент Шавкат Мирзиёев 30 сентября посетил Национальный институт педагогического мастерства имени Абдуллы Авлони и ознакомился с обновленными условиями, вручил государственные награды в связи с Днем учителей и наставников, а также провел диалог с представителями сферы о проводимой работе и приоритетных задачах.



Узбекистан строит свое развитие на основе образования. В этой сфере осуществляются кардинальные реформы, реализуются масштабные программы. Важнейшим звеном, фундаментом молодежной политики является начальное и общее образование.

В нашей стране насчитывается более 37 тысяч детских садов и более 10 тысяч школ. На местах строятся новые. Но это лишь часть цели. Главный вопрос — качество образования.

Поэтому постоянно повышается квалификация педагогов и специалистов. Принятое 21 июня текущего года постановление Президента Республики Узбекистан о непрерывном профессиональном развитии работников дошкольных и школьных образовательных организаций подняло эту систему на новый уровень.

В частности, данный институт был преобразован в Национальный институт педагогического мастерства имени Абдуллы Авлони. Существующий комплекс капитально отре-

монтирован, построены два дополнительных здания, все они оснащены современным оборудованием. Увеличились и количество слушателей, и направления. А главное, система повышения квалификации содержательно изменилась.

Институт был открыт 90 лет назад, в 1934 году. В связи с этим здесь создан музей. В экспозиции музея отражены внимание наших предков-джадидов к науке, системе образования, основанной Аб-

дуллой Авлони, этапы развития общего образования, собраны учебники того времени. С помощью искусственного интеллекта воссоздан образ просвещенных джадидов. Здесь же находится библиотека с фондом, насчитывающим около 88 тысяч книг. Глава государства осмотрел музей и библиотеку.

В учреждении внедрены в практику традиционные, альтернативные и дуальные формы повышения квалификации и переподготовки, в том числе на основе технологий ис-

кусственного интеллекта. Ситуационная учебная комната по видеосвязи соединена с центрами педагогического мастерства Республики Каракалпакстан и областей. Внедрены такие программные платформы, как непрерывное профессиональное образование, курсы менеджера дошкольного образования, аттестация педагогов и присвоение квалификационной категории, управление дошкольным и школьным образованием. Это позволит оперативно обучать директоров и преподавателей в регионах новым педагогическим технологиям и методам.

Сегодня директор школы должен быть не только опытным педагогом, но и хорошим управленцем, в определенном смысле стратегом. В учебной программе института этому уделено большое внимание, создана школа директоров.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Узбекистан — Всемирный банк: дальнейшее расширение стратегического сотрудничества

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 30 сентября принял вице-президента Всемирного банка по региону Европы и Центральной Азии Антонеллу Бассани.

Были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего расширения стратегического сотрудничества с Группой Всемирного банка и поддержки этим ведущим международным финансовым институтом реализуемой программы реформ в Новом Узбекистане.

В начале встречи вице-президент Антонелла Бассани передала главе нашего государства искренние приветствия и наилучшие пожелания президента Всемирного банка Аджая Банги.

В ходе беседы с глубоким удовлетворением отмечены нынешний высокий уровень и плодотворный характер двустороннего сотрудничества.

За последние годы наша страна вошла в число крупнейших партнеров банка — портфель проектов увеличился в несколько раз и в настоящее время превышает 12 миллиардов долларов.

Всемирный банк оказывает поддержку в осуществлении важных реформ, нацеленных на обеспечение устойчивости отраслей экономики и социального сектора. С июля этого года в городе Ташкенте начало действовать региональное представительство банка.

В качестве приоритетов дальнейшего расширения партнерства обозначены такие направления, как борьба с бедностью, трансформация государственных предприятий и банков, декарбонизация, поддержка вступления в ВТО, и другие.

Особое внимание уделено программам урбанизации и комплексного развития регионов, модернизации энергетической и ирригационной инфраструктуры, поддержке частного сектора.

Состоялся также обмен мнениями по вопросам продвижения региональных проектов.

УзА.

Учителям и наставникам Узбекистана

Дорогие учителя и наставники!

От всего сердца поздравляю вас, работников сферы образования и воспитания нашей страны, с всенародным праздником — Днем учителей и наставников, выражаю всем вам свои самые добрые пожелания.

Сегодня, когда наш народ целеустремленно, проявляя свой огромный созидательный потенциал, возводит фундамент Нового Узбекистана и Третьего Ренессанса, все больше возрастают значимость этого замечательного праздника, роль и место наших учителей и наставников в жизни общества.

Об этом также свидетельствует то, что дальнейшее повышение статуса, возвышение достоинства учителей и наставников, которых издревле глубоко почитает наш

народ, стало одним из самых важных, приоритетных направлений проводимой нами государственной политики. Ведь, как говорили наши мудрые предки, благополучие и процветание страны зависят прежде всего от усилий и труда умелых дежхан, которые взращивают семена достатка и изобилия на благодатной земле, мужественных защитников Родины, оберегающих народ от различных напастей, и самоотверженных учителей, дающих образование и воспитание молодому поколению.

Уважаемые соотечественники!

В последние годы в нашей стране на основе национальной стратегии развития проводится огромная работа в сфере образования и воспитания, имеющая поистине историческое значение.

За короткое время принято множество законов, указов и постановлений по развитию этой сферы, усилена ее правовая база. В обновленной Конституции отдельно определен статус учителя.

В республике ежегодно строятся все новые образовательные учреждения, укрепляется их материально-техническая база, кадровый потенциал. Создается новое поколение учителей и учебных пособий, отвечающих современным требованиям.

Особенно важно, что на основе передового международного опыта на совершенно новый уровень поднято развитие системы дошкольного образования. Подтверждением служит то, что количество детских садов в стране увеличилось в 8

раз и достигло почти 38 тысяч, в частности, число негосударственных образовательных учреждений выросло с 250 до 29 тысяч, а охват — с 27 процентов до 76,4 процента.

В нашей стране развитие школьного образования превратилось в общенациональное движение. Когда речь идет об этом, следует отметить, что за последние семь лет строительно-ремонтные работы проведены в более 5 тысячах школ, и только в этом году — в 608 школах.

Впервые в 530 школах внедрено инклюзивное образование. В Республике Каракалпакстан и Хорезмской области налажено бесплатное питание более 288 тысяч учащихся начальных классов.

ЗАКОН Республики Узбекистан О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О занятости населения»

Принят Законодательной палатой 21 мая 2024 года
Одобен Сенатом 10 июля 2024 года

В нашей стране последовательно реализуется ряд реформ, направленных на сокращение бедности путем создания дополнительных удобств для пользования государственными услугами в сфере занятости, обеспечения открытости и прозрачности посредством цифровизации данной сферы, совершенствования трудового законодательства, поддержки безработных и их профессионального обучения и обеспечения занятости населения. Вместе с тем в целях повышения эффективности реформ в сфере занятости и дальнейшего упорядочения мер, направленных на социальную поддержку и содействие занятости населения, возникает необходимость отражения новых норм в законодательстве, а также преобразования ряда республиканских органов исполнительной власти в рамках административных реформ и внесения в законодательные акты соответствующих изменений, касающихся уточнения официальных наименований этих органов и их подведомственных организаций.

Информация

о пятидесяти восьмом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

30 сентября 2024 года в Ташкенте состоялось пятьдесят восьмое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В заседании приняли участие члены Сената, правительства, представители министерств и ведомств, члены Молодежного парламента при Сенате и работники средств массовой информации. Пленарное заседание, прошедшее в формате видеоконференции, вела Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева.

Пленарное заседание транслировалось в режиме онлайн через канал Сената в YouTube.

На пятьдесят восьмом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса сначала рассмотрен Закон «О креативной экономике».

Закон предусматривает поддержку, развитие креативной экономики и регулирование отношений в этой сфере, в которой 15 направлений определяются в качестве сфер креативной экономики.

Выборы-2024

Политические партии активно проводят предвыборную агитацию в рамках избирательной кампании по выборам депутатов в Законодательную палату Олий Мажлиса, областные, районные и городские Кенгаши народных депутатов. Сегодня Движение предпринимателей и деловых людей — Либерально-демократическая партия Узбекистана выступает со статьей «Посредством стабильного экономического роста мы достигнем благосостояния каждого человека, семьи и общества».

(Читайте на 3-й стр.)

Учителям и наставникам Узбекистана

1 Заслуживает внимания, что в результате создаваемых для развития частного сектора благоприятных условий доля негосударственных школ достигла 5 процентов.

В рамках проводимой последовательной работы по обеспечению интересов человека мы придаем особое значение достойной оценке и стимулированию труда учителей и наставников.

Заработная плата учителей по сравнению с 2016 годом выросла в среднем в 2,5 раза, профессоры и преподаватели — в 4,5 раза, а с октября нынешнего года зарплата педагогических работников увеличится еще на 19 процентов.

В целях улучшения качества образования создана единая вертикальная система повышения квалификации педагогических кадров. Только с начала года 142 учителя повысили квалификацию в развитых зарубежных странах. Усовершенствована система назначения на должность ди-

ректоров школ, внедрен порядок выдачи им сертификата менеджера.

Всех нас радует достижение нашей молодежью высоких рубежей в области знаний, науки и техники, культуры и искусства, спорта, которые она завоевывает благодаря вниманию, уделяемому в стране сфере образования и воспитания.

Если школьники Узбекистана в период 2010—2016 годов завоевали на международных предметных олимпиадах 73 медали, то за последние семь лет — 349, а в 2024 году — 122 медали, и это прежде всего результат вашего нелегкого труда. Важным мотивирующим фактором служит налаживание системы стимулирования учителей тех учащихся, которые одержали победу на международных предметных олимпиадах, на эти цели из Государственного бюджета направлены средства в размере 6 миллиардов сумов.

Впервые в истории Узбекистана мы начали проводить международные предметные олимпи-

ады, посвященные нашим великим ученым и мыслителям. Это усиливает у наших детей, всего нашего народа чувство национальной гордости и в то же время повышает международный авторитет Узбекистана в сфере образования и просвещения.

Сделаны важные шаги также в области изучения в школах второго иностранного языка и освоения востребованных профессий. В текущем учебном году в 354 школах налажено обучение свыше 16 тысяч учащихся двум иностранным языкам, в 289 школах — освоение профессий более 40 тысячами школьников.

Масштабные реформы осуществляются и в сфере высшего образования. Это можно увидеть на примере того, что в стране за короткое время создано 135 новых высших образовательных учреждений, их общее количество достигло 211, уровень охвата в системе увеличился более чем в 4 раза — с 9 процентов до 38 процентов.

Уважаемые друзья!

Как показывают древняя история и современный жизненный опыт, решение всех проблем, ответы на все вопросы — только в образовании, ключ, открывающий путь к успеху и счастью, — в образовании и воспитании.

Все мы хорошо понимаем, что в достижении великих целей, которые мы поставили перед собой, становлении нашего родного Узбекистана свободной и процветающей, всесторонне благоустроенной страной решающее значение имеет развитие сферы на новом, качественно более высоком уровне.

В состоявшемся конструктивном и искреннем диалоге с вами мы еще раз обменялись мнениями по этим вопросам, определили конкретные планы на будущее.

Убежден, что вы, уважаемые учителя и наставники, профессора и преподаватели, примете еще более активное участие в реформах в сфе-

ре образования, внесете достойный вклад в воплощение в жизнь благородной идеи «Новый Узбекистан — просвещенное общество».

Безусловно, мы и впредь будем придавать приоритетное значение вопросам дальнейшего развития системы образования и воспитания, создания для работников сферы достойных условий труда и жизни и возведем работу учителя в ранг самых авторитетных и почитаемых профессий в обществе.

Уважаемые учителя и наставники! В этот замечательный праздничный час от всей души поздравляю вас, мои дорогие, желаю всем вам здоровья, семейного счастья и больших успехов в выполнении вашей благородной и почетной миссии.

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент
Республики Узбекистан.

Общество, которое чтит своих учителей, непременно будет процветать и развиваться

1 В кабинетах инклюзивного образования и психолога будет повышаться квалификация дефектологов и воспитателей, работающих в этом направлении. В медиастудии снимаются видеоролики. В институте также есть конференц-зал, компьютерные классы и кабинеты для семинаров, столовая и другие условия.

Как известно, сегодня в нашей стране уделяется особое внимание точным и естественным наукам, школы оснащаются современным оборудованием и учебными пособиями. Это требует от учителей адаптации к новым методам, освоения новых знаний и навыков. Лаборатория STEM служит переподготовке и повышению квалификации педагогов в этом направлении.

Исходя из современных образовательных требований количество часов обучения в институте увеличено. В целях создания достойных условий для учителей в общежитии проведен современный ремонт, увеличено количество мест.

Президент посетил эти помещения, ознакомился с новыми удобствами и возможностями.

— Институт должен не ждать, а брать инициативу на себя, вести за собой. Необходимо больше работать с учителями и директорами из регионов, повысить качество во всех школах. В школе воспитываются люди нового времени, создатели нашего будущего. Без образования нет будущего, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Даны указания по обучению преподавателей и наставников за рубежом, гармонизации передового мирового опыта.

За прошедший период текущего года в институте повысили квалификацию около 4 300 руководителей образовательных учреждений. Также около 2 тысяч директоров и кандидатов в директора прошли обучение на курсах менеджмента. Через платформу «Непрерывное профессиональное образование» в занятиях приняли участие более 113 тысяч педагогов.

Сингапурская международная образовательная организация переподготовила 100 директоров школ, 200 учителей математики и естественных наук. В структуре института также начал работу Центр международных исследований.

В целом в нашей стране будет налажена непрерывная система переподготовки и повышения квалификации руководителей, педагогических и специализированных кадров дошкольных и школьных образовательных организаций. С 2025 года они будут повышать квалификацию один раз в пять лет с отрывом от работы. Кроме того, в учреждениях общего среднего образования будут внедрены «Час профессионального развития» и «День профессионального развития». Передовой опыт, накопленный в президентских школах, будет широко применяться в общеобразовательных учреждениях через систему непрерывного профессионального развития.

После этого состоялась торжественная церемония, посвященная празднованию

1 октября — Дня учителей и наставников.

В начале своего выступления Президент Шавкат Мирзиёев от имени всего народа искренне поздравил работников сферы образования и воспитания с этим важным праздником, выражая им глубокое уважение.

— Мы представители великого и просвещенного народа, который всегда почитал учителя, возвышая его, как отца. Возьмите любого из наших выдающихся предков, и вы увидите, что все они относились к своим учителям с глубочайшим уважением. Общество, которое чтит своих учителей, непременно будет процветать и развиваться. Народ, который высоко ценит своих наставников, пользуется глубоким уважением в мире, — подчеркнул глава государства.

Президент отметил, что за каждым значимым делом, каждым открытием и достижением в жизни стоит труд, терпение и любовь учителя.

— Образование — это наиболее актуальная из всех сфер, школа — важнейшее учреждение, а профессия учителя — самая благородная среди всех профессий. Лично для меня учитель — это человек, от которого исходит свет. Это люди, которые всегда на передовой нашего времени, патриоты, преданные своей Родине и своему народу. Именно поэтому наш народ доверяет учителям самое ценное, что у него есть, — воспитание своих детей, — заявил Шавкат Мирзиёев.

Глава государства также подчеркнул, что мудрость наставников, их глубокое понимание жизни вдохновляют окружающих на добрые дела и достижение успехов.

— Изменение сознания и мировоззрения человека — основа изменений в обществе. Если общество не изменится, не будет и прогресса. Но кто способен изменить мышление людей и, следовательно, все общество? Кто сможет воспитать новых Беруни, Аль-Хорезми и Фергани? Только вы, учителя и наставники, способны выполнить эту великую задачу, эту поистине историческую миссию, — сказал Президент.

Президент также отметил, что сегодня молодежь нашей страны добивается высоких результатов на международных научных олимпиадах и спортивных соревнованиях. Эти победы — прежде всего результат самоотверженного труда учителей и наставников.

В соответствии с указом Президента Республики Узбекистан от 27 сентября за весомый вклад в развитие системы образования, образцовую деятельность по воспитанию здорового и гармонично развитого поколения, а также активное участие в общественной жизни группа соотечественников была удостоена почетных званий, награждена орденами и медалями.

На торжественной церемонии состоялось вручение этих наград.

— Настоящее счастье — заслужить уважение своим трудом и пользоваться

почетом среди народа. Это особенно справедливо для учителей и наставников. Пусть ваше достоинство и положение в обществе всегда будут высокими, дорогие учителя, — отметил Шавкат Мирзиёев.

Выступившие от имени награжденных выразили искреннюю благодарность Президенту за внимание к сфере образования и высокий вклад в развитие учительского труда, а также за признание их скромного, но значимого вклада в будущее страны.

Затем Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев провел диалог с преподавателями и наставниками.

В нашей стране во всех сферах и отраслях поставлены грандиозные цели. Их реализация зависит от знаний, мышления, воспитания и патриотизма молодого поколения.

Чтобы эти задачи были успешно выполнены, учителя должны быть юридически, социально и финансово защищены и достаточно обеспечены. В связи с этим в обновленной Конституции Узбекистана был закреплен особый статус учителя. Также в этом году был принят Закон «О статусе педагога».

Богатства нашего государства в первую очередь инвестируются в воспитание подрастающего поколения. За последние семь лет на развитие системы образования было выделено в общей сложности 216 триллионов сумов. На укрепление материально-технической базы из бюджета было направлено 19,5 триллиона сумов, что позволило реконструировать и построить 6 тысяч государственных школ и 3,5 тысячи детских садов. В школах создано 800 тысяч дополнительных мест, а в детских садах — 535 тысяч.

Благодаря созданию широких возможностей для частного сектора образования количество частных школ увеличилось с 27 до 500, а количество негосударственных детских садов — с 250 до 30 тысяч. Количество наставников, выплачиваемых учителям в зависимости от их профессионального мастерства и достижений, увеличилось с 3 до 17. Шесть тысяч учителей, которые активно работали над собой и получили международные сертификаты, теперь получают зарплату более 10 миллионов сумов.

Налажена деятельность 14 президентских школ и 9 школ творчества. На основе их учебных программ создаются современные учебники по естественным и точным наукам. Система оценивания, внедренная в президентских школах, сейчас применяется в 500 общеобразовательных школах. Коллективы 66 школ, которые успешно организовали процесс оценивания, получают надбавку до 40 процентов.

В нашей стране налажена новая, ранее не существовавшая система отбора талантливых молодежи. В результате запуска данной системы только в этом году на международных предметных олимпиадах наши учащиеся завоевали 122 медали.

За последние семь лет охват выпускников школ высшим образованием уве-

личился в четыре раза. В этом году студентами стали 310 тысяч молодых людей, причем почти половина из них — девушки.

В ходе беседы глава государства отдельно остановился на вопросе качества образования.

Было отмечено, что в государственных образовательных учреждениях 46 тысяч, а в частных организациях 38 тысяч педагогов не повышали квалификацию в течение последних пяти лет. В результате аттестации, проведенной с помощью искусственного интеллекта и цифровых технологий, 21 тысяча педагогов не смогла набрать достаточное количество баллов для подтверждения квалификации. К сожалению, такие ситуации негативно сказываются на уровне знаний учащихся. В связи с этим были определены задачи по поднятию качества образования на новый уровень, которые включают семь ключевых направлений.

Первое направление. Институт имени Абдуллы Авлоны будет отвечать за повышение профессионального мастерства педагогов. На модернизацию и оснащение 12 региональных центров института в ближайшие три года из бюджета ежегодно будет выделяться 50 миллиардов сумов. Будет внедрена вертикальная система повышения квалификации, которая объединит профильное министерство, центр повышения квалификации, школу и детский сад.

Кроме того, будут отобраны 1 300 опорных школ и 200 детских садов. Для молодых педагогов будут организованы «День профессионального развития» и «Час профессионального развития». Ведущим учителям, участвующим в этих программах, будет выплачиваться надбавка в размере 20 процентов к их заработной плате.

Второе направление. Будет продолжена поддержка учителей и стимулирование их профессиональной деятельности. Со следующего учебного года будет внедрена выдача квалификационного сертификата на основе международных стандартов. Педагоги, набравшие на экзаменах 86 и более баллов, получат дополнительную надбавку в размере 70 процентов.

Глава государства также объявил о проведении конкурса «Учитель года», победителям от 208 регионов и городов будет предоставлено жилье.

Ежегодное количество учителей, направляемых в санатории и зоны отдыха, будет увеличено в два раза.

Год назад была введена система обучения директоров школ. На сегодняшний день 1 206 директоров прошли курсы и получили сертификат менеджера. Сейчас этим директорам выплачивается надбавка в размере 3 миллионов сумов.

С 1 сентября 2025 года эта практика будет распространена и на заведующих детскими садами, которым будет выплачиваться ежемесячная надбавка в размере до 30 процентов.

НС КОНТАКТЫ

Партнерство в ключевых сферах

В рамках официального визита в Китайскую Народную Республику Председатель Сената Олий Мажлиса Танзилла Нарбаева встретилась с группой парламентариев во главе с Председателем Постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей Чжао Лаэци.

Констатировалось, что между Узбекистаном и Китаем налажены многосторонние отношения, система межпарламентского и межправительственного стратегического диалога.

Обсуждены вопросы развития партнерства в сферах экономики, инвестиций, образования, культуры и туризма.

Стороны отметили расширение межрегионального сотрудничества,

уделили внимание работе по укреплению связей между местными представительными органами двух стран. По итогам обсуждений достигнута договоренность о дальнейшей активизации межпарламентского диалога.

Информационная служба
Сената Олий Мажлиса.

НС ВСТРЕЧИ

Педагогов поздравили в Сенате

В Сенате Олий Мажлиса организована встреча с участием работников дошкольных, школьных образовательных организаций из регионов страны, педагогов, удостоенных звания «Герой Узбекистана» и награжденных другими высокими государственными наградами.

Председатели комитетов Олий Мажлиса, руководящие органами дошкольного и школьного образования поздравили учителей и наставников с праздником, отметили изменения, которые произошли в сфере в связи с реформами в системе образования.

Педагоги подчеркнули, что положительные изменения придали импульс дальнейшему повыше-

нию ответственности в отношении учителей и наставников к профессии.

Участникам рассказали об изменениях в законодательстве в сфере дошкольного и школьного образования, также они получили развернутые ответы на интересующие их вопросы.

Санд-Ахрор АСФАНДИЯРОВ,
«Народное слово».

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Рассмотрено, принято, направлено

Состоялось очередное пленарное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Рассмотрен ряд законопроектов по общественно-политической и экономической жизни нашей страны.

Космос в мирных целях

Депутаты постатейно во втором чтении рассмотрели проект закона «О космической деятельности». В нем перечислены основные принципы космической деятельности, направления государственной политики, органы, ответственные за сферу, определены их полномочия, определены задачи.

В проекте отражены цели реализации космической деятельности, полномочия Кабинета Министров, Министерства цифровых технологий и Агентства космических исследований и технологий.

Основными направлениями государственной политики в данной сфере указаны исследование космического пространства только в мирных целях, подготовка, переподготовка и повышение квалификации кадров по космической деятельности в образовательных организациях, в том числе зарубежных, выявление случаев нарушений

в экономической сфере путем обработки и анализа космических изображений.

В ходе подготовки документа ко второму чтению ответственным комитетом проведены встречи и семинары с участием членов рабочей группы, правозащитников, депутатов, международных экспертов.

Законопроект принят депутатами и направлен в Сенат.

Льготы для шелководов-надомников

Рассмотрен проект закона, направленный на дальнейшее развитие шелководческой отрасли.

Практика показывает необходимость предоставления налоговых льгот для дальнейшего стимулирования лиц, занятых на дому производством высококачественного сырья для шелководческой отрасли.

Проектом закона в статью 483 Налогового кодекса о временных налоговых льготах вносится изменение, предусматривающее освобождение лиц, занимающихся выращиванием коконов шелкопряда в домашних условиях, от уплаты налога на доходы физических лиц, средства, направляемые на оплату труда надомников, — от социального налога.

Также вводится оплата земельного налога за земельные участки, занятые тутовыми плантациями, используемыми в качестве кормовой базы в сфере шелководства, с применением коэффициента 0,1 к установленным Кенгашами народных депутатов районов (городов) налоговым ставкам.

Проект закона принят депутатами и направлен в Сенат.

В поддержку экономики

На заседании обсуждался законопроект, направленный на развитие и поддержку креативной экономики.

Многие страны мира принимают необходимые меры по развитию креативной индустрии, в частности по совершенствованию ее законодательной базы, чтобы сделать этот сектор одним из основных направлений экономики государства.

Устанавливаются механизмы создания инфраструктуры и поддержки креативной экономики. С целью определения вклада креативных индустрий в экономику республики предусмотрено формирование статистических показателей.

Законопроект принят депутатами и направлен в Сенат.

«Народное слово».

Зиёдулла ЖОНИБЕКОВ,
Ифром АВВАЛБЕКОВ,
корреспонденты УзА.

ПОСРЕДСТВОМ СТАБИЛЬНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА МЫ ДОСТИГНЕМ БЛАГОСОСТОЯНИЯ КАЖДОГО ЧЕЛОВЕКА, СЕМЬИ И ОБЩЕСТВА

Движение предпринимателей и деловых людей — Либерально-демократическая партия Узбекистана как ведущая сила в полной мере проявляет себя на политической арене. Свой благородный лозунг «Не обещания, а результат, не завтра, а сегодня» партия видит в качестве средства продолжения последовательных и жизненно важных реформ, проводимых в нашей стране под руководством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева.



Партия признает, что главная цель осуществляемых на нашей Родине последовательных реформ направлена на обеспечение свободной жизни и благополучия человека, защиту его чести и достоинства, и заявляет, что твердо придерживается данной позиции. Создание благоприятной инвестиционной и деловой среды в Узбекистане, привлечение прямых иностранных инвестиций в ведущие отрасли промышленности, поддержка производства конкурентоспособной продукции, содействие в становлении в качестве одной из ведущих стран мира по конкурентоспособным показателям промышленности являются благородными целями партии.

Партия разработала предвыборную программу, включающую 5 целей и 500 задач, направленных на благо народа. Первая цель программы характеризуется тем, что она направлена на достижение благополучия каждого человека, семьи и общества посредством устойчивого экономического роста.

Предпринимательство не простое или узкое понятие. В его основу заложены великие надежды и чаяния, развитие, прогресс и устремления людей в будущее. Кроме того, предпринимательство является мощной силой, воплощающей интересы общества, государства, реализацию свободы и жизненных целей человека. Потенциал предпринимательства настолько велик, что при его полном раскрытии экономика страны поднимается на более высокий уровень, и в целом открывает новые перспективы для развития нашей страны. Благодаря тому, что в Узбекистане создана благоприятная деловая среда, а также своевременно решаются проблемы, с которыми сталкиваются предприниматели, в сфере бизнеса отмечаются положительные результаты.

Наша главная цель — вступление Узбекистана в ряды стран мира с доходом выше среднего, и этого можно достичь в первую очередь за счет создания благоприятных возможностей для предпринимателей, свободной бизнес-среды. УзЛиДеП считает, что продолжение усилий в этом направлении — лучший путь для страны.

Для этого мы стремимся к 2030 году довести объем валового внутреннего продукта до 160 миллиардов долларов, а доход на душу населения — до 4 тысяч долларов. Тот факт, что эта задача четко определена в предвыборной программе нашей партии, возлагает на всех нас огромную ответственность.

Мы превратим Узбекистан в страну предпринимателей. Самое главное, что мы на стороне поистине самоотверженных, инициативных предпринимателей, которым небезразлична судьба нашего народа и страны. Мы без всякого сомнения поддержим их. Сделаем все необходимое, чтобы число предпринимателей превысило 3 миллиона. Верим, что сможем достичь наших целей только благодаря самоотверженному труду, эффективной работе, высокому интеллекту и преданности делу. УзЛиДеП твердо придерживается этой позиции.

Создав стабильные рабочие места, снизим уровень бедности

В последние годы сокращение уровня бедности, широкое вовлечение населения в малый бизнес и частное предпринимательство, повышение тем самым его доходов, обеспечение благополучной жизни превратились в приоритетные направления государственной политики. В этом смысле важнейшей задачей в предвыборной программе УзЛиДеП определены снижение уровня бедности в нашей стране в два раза, разработка программ по привлечению населения к предпринимательству по принципу «махаллабай».

При разработке этих программ на доступном языке УзЛиДеП будет уделять особое внимание эффективной организации работы с «махаллинской семеркой». Наша цель — способствовать развитию малого и среднего бизнеса в регионах, созданию новых рабочих мест и повышению занятости в целом. Эти факторы способствуют увеличению доходов населения и сокращению уровня бедности.

В статье 43 обновленной Конституции предусмотрено, что государство

принимает меры по обеспечению занятости граждан, защите их от безработицы, а также сокращению бедности. Исходя из этого наша партия в предвыборной программе своим долгом определила разработку отдельных мастер-планов районов, городов, махаллей, достижение того, чтобы предпринимательство обрело массовый характер.

Чтобы добиться низкого уровня безработицы, уровень профессиональной подготовки будет ежегодно увеличиваться в два раза, и за пять лет не менее 1 миллиона граждан будет обучено востребованным видам труда профессиям. Разумеется, во всех районах (городах) появятся моноцентры. Наша партия неуклонно реализует необходимые и оптимальные меры по сокращению бедности. Она проявит самоотверженность в преодолении всех барьеров и препятствий в этом направлении.

Будет внедрена система, содействующая выпускникам школ в освоении как минимум одной профессии. Более того, в рамках программ семейного предпринимательства предлагаем ежегодно повышать объемы льготных кредитов на 30 процентов.

Еще одна задача, предусмотренная в предвыборной программе партии — дальнейшее стимулирование социального предпринимательства. Предлагаем предоставлять льготы по налогу на имущество и землю предпринимателям, обеспечивающим трудоустройство нуждающихся в социальной защите. Будет введена система предоставления кредитных каникул для граждан, оказавшихся в трудной ситуации.

Будем способствовать развитию системы частных агентств занятости и распределению среди населения вновь вводимых в оборот земель.

Мы примем меры по снижению процентных ставок по кредитам на 3-4 пункта, увеличим объем годового кредитования до 40 миллиардов долларов, долю кредитных вложений в экономику по отношению к валовому внутреннему продукту, объем депозитов — в 4 раза.

В центре внимания партии также находятся социально важные экономические вопросы. Считаем необходимым урегулирование размера комиссионных, взимаемых с водителей компаниями-таксопарками (электронными сервисами такси). Инициатива партии направлена на улучшение условий их труда и увеличение доходов.

Создадим простую, удобную и прозрачную бизнес-среду

Одной из наших главных целей были и остаются резкое сокращение участия государства в экономике, приватизация государственной собственности, увеличение доли частного сектора, перевод монополистических сфер на рыночные принципы. Предлагаем усилить ответственность должностных лиц государственных органов за вмешательство в деятельность предпринимателей любым незаконным способом, уголовную ответственность за нарушение неприкосновенности частной собственности, изъятие земель без соблюдения требований законодательства, порчу имущества.

Разумеется, предпринимательская деятельность должна осуществляться в рамках закона и при строгом соблюдении его требований. В то же время для устойчивого развития предпринимательства также важна декриминализация отдельных правонарушений. Исходя из этого мы выступаем за сокращение видов преступлений, связанных с предпринимательской деятельностью, и дальнейшую либерализацию этой сферы.

В предвыборной программе партии выдвигаются также идеи расширения реализации проектов государственно-частного партнерства в сферах водного хозяйства, экологии и энергетики. Вместе с тем мы будем выдвигать инициативу по широкому привлечению частного бизнеса в сферы дорожного строительства, газо- и электроснабжения.

В ближайшие 5 лет примем все необходимые меры для увеличения доли негосударственного сектора в экономике до 85 процентов. Считаем, что необходимо сократить количество предприятий с государственной долей в 6 раз.

Предпримем меры по дальнейшему упрощению ведения бизнеса, отмене около 1 000 бюрократических требований. Сократим количество лицензий в два раза, введем уведомительный порядок по 60 видам деятельности, по которым будет отменена лицензия.

В своих инициативах УзЛиДеП считает главной задачей вести бескомпромиссную борьбу против теневой экономики с помощью средств, не создающих препятствий для бизнеса.

Формирование здоровых рыночных отношений в национальной экономике будет способствовать и тот факт, что партия выступает за то, чтобы неэффективные предприятия обходились без дополнительной поддержки со стороны государства и, как и частный сектор, сами обеспечивали себя.

Выдвинутые партией предложения по разработке закона «О развитии рынка капитала», развитии рынка криптовалют и либерализации законодательства в этой сфере, создании частной накопительной пенсионной системы имеют важное значение в развитии финансового рынка Узбекистана.

В целях повышения прозрачности государственных закупок и дальнейшего расширения участия в них малого бизнеса мы будем активно содействовать совершенствованию Закона «О государственных закупках».

НЕ ОБЕЩАНИЕ, А РЕЗУЛЬТАТ

Не завтра, а сегодня

Мы — сторонники стабильной, упрощенной и справедливой налоговой политики

Наша партия будет направлена на упрощение системы налогового администрирования, создание справедливых и равных условий уплаты налогов для всех предпринимателей, реализацию политики, обеспечивающей неизменность налоговых ставок.

Исходя из этого предлагаем установить лимит совокупного дохода от реализации товаров на уровне пятикратного размера БРВ для плательщиков налога с оборота.

При сдаче налоговой отчетности до сих пор нередки взаимоотношения по принципу «Ты — мне, я — тебе». Когда наступает отчетный период, предприниматели пребывают в замешательстве. Вот почему мы будем решительно бороться с этим злом и примем меры, позволяющие кардинально снизить влияние человеческого фактора на налоговую отчетность.

Наша партия предлагает отменить в Налоговом кодексе и других нормативных актах некоторые требования по регистрации субъекта предпринимательства в качестве плательщика НДС. В частности, выступаем за оптимизацию путем внедрения государством онлайн-контрольно-кассовых машин и оптимизации ежемесячной платы, взимаемой с предпринимателей за их использование. Это положительно скажется на отношениях между налоговыми органами и предпринимателем.

Исходя из опыта развитых стран одной из наших главных целей является содействие людям в достижении материального благополучия путем открытия пусть даже и небольшого, но собственного бизнеса.

В то время, как мы прилагаем все усилия для осуществления созидательных реформ, некоторые политические партии пытаются привлечь внимание общественности изжившими себя взглядами и идеями. Например, Народно-демократическая партия выступает с инициативой введения справедливой системы налогообложения чрезмерной концентрации богатства независимо от доходов и их источников.

Не нужно обладать глубокими знаниями, чтобы понять, что это предло-

жение, являющееся результатом устаревших взглядов Народно-демократической партии, приведет к развитию теневой экономики, коррупции и отмыванию денег по нелегальным каналам. К таким серьезным вопросам нельзя подходить поверхностно.

В продолжение темы следует отметить, что предложение другой партии относительно налоговой политики неуместно. Социал-демократическая партия «Адолат» продвигает идею «приведения политики дифференциации доходов населения посредством перераспределения налогов и других средств». Откровенно говоря, принятая без анализа инициатива подавляет энтузиазм наших сограждан и предпринимателей, порождая отчаяние: «Сколько бы я ни работал, как бы ни старался, мои возможности не расширяются». Действительно, несправедливо «наказывать» людей, получающих высокие доходы, посредством налогов или возлагать на них дополнительное социальное бремя.

Будем развивать отрасль промышленности

В нашей стране огромное внимание уделяется развитию промышленности, основанной на передовых технологиях. Основы мы будем принимать необходимые меры по увеличению объемов промышленной продукции в 1,4 раза, производительности труда — в 2 раза, реализации крупных проектов на сумму 115 миллиардов долларов. Будем реализовывать политику снижения себестоимости в промышленности.

Всем нам известно: чем более развита промышленность в стране, тем больше количество рабочих мест, крепче семейные бюджеты населения, ниже уровень бедности. У нас много возможностей для этого, и мы мобилируем все силы и потенциал, чтобы максимально воспользоваться ими. Предпримем все необходимые меры для доведения объема добавленной стоимости в промышленности до 45 миллиардов дол-

ларов и созданию 2,5 миллиона высокооплачиваемых рабочих мест.

В связи с этим мы создадим правовую основу для разрешения приватизации земельных участков нашим предпринимателям, выполнившим свои инвестиционные обязательства в малых промышленных зонах. Мы — сторонники выделения земли из малых и молодежных промышленных зон на льготной основе потенциальным предпринимателям в рассрочку сроком до 10 лет.

Одной из целей партии является увеличение объемов производства автомобилей до 1 миллиона единиц в год, что созвучно с желанием нашего электората и имеет важное значение в развитии отечественной экономики. Вместе с тем для превращения Узбекистана в региональный текстильный хаб будем оказывать всемерную поддержку предпринимателям сферы.

Сфера цифровой экономики играет важную роль в развитии отрасли. Поэтому мы предлагаем принять программы, связанные с созданием правовых и финансовых условий для развития цифровой экономики.

Кроме того, наша партия сосредоточится на разработке программы развития чиповой индустрии, искусственного интеллекта, нанотехнологий. Особое внимание мы уделим внедрению технологий искусственного интеллекта, установлению принципов, стандартов и правил цифровой обработки данных.

Туризм — драйвер отечественной экономики

Туризм — обширная сфера, имеющая как экономическое, так и социально-культурное значение. Сфера занимает одно из наиболее высоких мест в мире по прибыльности. Еще одним важным аспектом является то, что она позволяет создавать больше рабочих мест с меньшими затратами. Поэтому в предвыборной программе партии планомерное развитие туризма определяется в качестве основных и перспективных направлений развития отечественной экономики.

Обеспечим продовольственную безопасность и развитие аграрной сферы

Одной из крупнейших задач, стоящих перед нами, является достижение продовольственной безопасности. Актуальность вопроса заключается в том, что в нашей стране, как и во всем мире, такие факторы, как дефицит воды, экологическая нестабильность, опустынивание, деградация земель и глобальное потепление, оказывают негативное влияние на выращивание сельхозпродукции.

В частности, дефицит воды, засуха и изменение климата ставят фермеров и предпринимателей в тупик. В связи с этим УзЛиДеП в новой предвыборной программе отразила также реформы, направленные на достижение продовольственной безопасности.

Следует отметить, что в нашей стране имеются большие возможности для увеличения среднего дохода от сельскохозяйственных земель. Исходя из этого мы приложим все усилия, чтобы увеличить средний доход с 1 гектара земли в сельском хозяйстве до 5 тысяч долларов.

Если мы создадим интенсивные сады и виноградники на 300 тысяч гектаров за счет освоения неиспользуемых территорий, это тоже принесет хороший доход. Также возрастут возможности переработки и экспорта продукции. Очень важны в этом плане агрологистические центры, охватывающие все этапы сбора, хранения, переработки и реализации продукции. С учетом этого для хранения выращенной продукции организуем 100 агрологистических центров мощностью 2,5 миллиона тонн. Наша партия вы-

зывает внимание иностранных туристов и международных организаций.

На 25-й сессии Генеральной ассамблеи ЮНВТО, состоявшейся в 2023 году в городе Самарканде, село Сен-Тоб Навоийской области победило в номинации «Best Tourism Village 2023 Awards» («Лучшее туристское село 2023 года»). Кроме того, международное издательство «Lonely Planet» присудило Узбекистану специальный сертификат в номинации «Лучшее туристское направление 2024 года».

Мы уверены, что эти положительные результаты и международное признание не оставят равнодушными зарубежных гостей и позволят нашей стране увеличить поток туристов и валютные поступления, в конечном итоге — ускорить экономическое развитие.

Кроме того, сфера туризма нашей страны располагает более высоким потенциалом экономического развития. Однако мы до сих пор не в полной мере используем имеющиеся возможности. Предстоит еще многое сделать для создания благоприятных условий для туристов. Это требует от предпринимателей систематических исследований и разработки рациональных решений для развития отрасли.

Для расширения туристской индустрии в Новом Узбекистане на основе опыта развитых стран будут разработаны туристские мастер-планы регионов. В целях эффективного использования возможностей агротуризма считаем важным разработать стратегию «Агротуризм-2030». Будем оказывать содействие в принятии специальной программы по развитию экотуризма в Республике Каракалпакстан и Приаралье.

Вместе с тем для развития туризма считаем важным улучшение инфраструктуры. В связи с этим на основе государственно-частного партнерства будет полностью поддержано привлечение инвестиций в размере 14 миллиардов долларов в такие приоритетные сферы, как транспорт, дорожное строительство и водное хозяйство.

Будут приняты меры по модернизации крупных аэропортов и увеличению числа частных авиакомпаний.

двигает предложение ввести налоговые льготы для фермерских хозяйств, выращивающих органическую продукцию. Это будет правильно и справедливо во всех отношениях.

Анализируя деятельность предпринимателей, мы обратили внимание на то, что имеется необходимость в разработке закона «Об агропромышленных кластерах», и мы будем активно действовать в этом направлении.

Мы создадим правовую основу для развития кооперации между дехканскими хозяйствами.

Предлагаем выделять льготные кредиты фермерам и дехканам, установить сроки их погашения в зависимости от сезонности.

Мы поддерживаем принятие Национальной программы по развитию сельского хозяйства в соответствии с изменением климата, а также в целях предотвращения деградации почв и пастбищ. Примем меры по устранению препятствий для ввоза из-за рубежа плодородных, устойчивых к заболеваниям семян и саженцев растений.

Окажем содействие в реализации инициативы по обеспечению привлечения в сферу инвестиций в размере 15 миллиардов долларов.

Предлагаем расширить возможности Совета фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель Узбекистана по защите прав фермеров и дехкан.

В связи с этим выдвигаем предложение по дальнейшему совершенствованию законодательной базы для превращения земельных участков сельскохозяйственного назначения в настоящий рыночный актив, продажи прав аренды в рассрочку и использования их в качестве предмета залога.

Прежде чем принять какое-либо решение по земельному вопросу, необходимо вспомнить пословицу «Семь раз отмерь, один раз отрежь». Земля — ограниченный ресурс. Сегодня как никогда важно эффективно и рационально использовать каждую ее пядь. Поверхностный подход к связанным с этим вопросам может привести к чрезмерным рискам.

С этой точки зрения одно предложение, выдвигаемое в предвыборной программе Экологической партии Узбекистана, показывает его недостаточную обоснованность. По их мнению, «должно быть запрещено освоение непродуктивных земель в пустынных регионах, которые невозможно превратить в посевные площади». Такой подход отрицает современные экономические и технологические возможности.

В наши дни все более возрастают возможности использования современных технологий в освоении пустынных территорий. Во многих зарубежных странах в таких зонах реализуются высокоэффективные проекты по строительству солнечных электростанций, созданию агроферм и разработке технологий, применяемых в сельском хозяйстве.

Даже земли, считающиеся непродуктивными, благодаря современным подходам могут принести экономическую выгоду.

Потому на это предложение Экологической партии мы отвечаем следующим образом: более эффективными будут не запреты, а инновационные решения в вопросе землепользования.

Будем и дальше увеличивать экспортный потенциал

Узбекистан получает известность в мире как страна, где инвесторы осуществляют свободную и полноценную деятельность. Потому увеличивается объем иностранных инвестиций, поступающих в нашу страну. Поступательно растут объемы производства нашими предпринимателями экспортно ориентированной продукции, которая завоевывает свое место на мировом рынке.

Наша партия полностью поддерживает усилия страны в этом направлении и, продолжая их на системном уровне, будет активно работать над увеличением объема экспорта до 45 миллиардов долларов и расширением его географии.

Будет реализована работа по созданию специальных экспортных зон с 50 престижными иностранными брендами, снижением процентных ставок по кредитам для предпринимателей-экспортеров. Планируем создать в каждом районе по 2 новые промышленные зоны, каждая из которых обеспечит как минимум тысячу рабочих мест, довести экспорт IT-услуг до 5 миллиардов долларов.

Мы сосредоточимся на ускорении экспортной деятельности предприятий, специализирующихся на цифровых технологиях.

Наша партия — политическая сила, твердо поверженная в воплощение благих реформ, осуществляемых главой государства во имя светлого будущего Нового Узбекистана, процветания страны, осуществления благих надежд и чаяний народа!

Наша идея и взгляды созвучны с усилиями предпринимателей, деловых людей, всего нашего народа, и мы всегда готовы их поддержать!

Абдулло АСЛОНОВ,

заместитель председателя Исполнительного комитета Политического совета УзЛиДеП,

Нодир ЖУМАЕВ,

депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.



Голосуйте за Движение предпринимателей и деловых людей — Либерально-демократическая партия Узбекистана и ее кандидатов!

НС ПРИЗВАНИЕ

Неустанно работать над собой



Фото А. Мукамалова

Профессионализм, трудолюбие, любовь к детям — жизненное кредо учителя высшей категории Мамуры Хакимовой. Придя в профессию более двадцати лет назад, она достойно трудится на педагогической ниве, обучая старшеклассников английскому языку.

Мамура Рустамовна родилась в Самарканде. Уже в пятом классе она точно знала, что свяжет жизнь с преподаванием английского языка. В ее семье была традиция — каждые выходные проводить вместе, посещать площадь Регистан.

Юной Мамуре нравилось наблюдать за туристами и переводчиками. В мечтах она рассказывала иностранным гостям о любимом городе. В школе удивляла учителей упорством, целеустремленностью и трудолюбием. Сдав экстерном государственные экзамены, в 15 лет поступила в Самаркандский государственный институт иностранных языков.

Педагог неустанно работает над собой. В 2013 году получила национальный сертификат по английскому языку (уровень B2), который несколько раз подтверждала. В 2022-м стала обладателем сертификата C1. Это дало Мамуре Хакимовой право на получение 50-процентной надбавки к заработной плате. В прошлом учебном году в числе первых была премирована Фондом министра дошкольного и школьного образования. В школе № 225 она стала первой, кто добился таких результатов. Вдохновившись ее примером, уже несколько учителей обладают сертификатами B2 и C1.

Педагог 15 лет возглавляет методическое объединение учителей английского языка. Чтобы идти в ногу со временем, в 2023 году Мамура Хакимова окончила курсы при посольстве США, получив международный сертификат TESOL. Он дает право работать учителем или методистом по английскому языку в любой точке мира. Это позволило ей усовершенствовать работу в области знаний, продуктивно использовать время, не останавливаясь на достигнутом.

Успешно пройдя практику в школе Тайлакского района на третьем курсе, Мамура Рустамовна осталась там работать. Затем было замужество, переезд в столицу, рождение дочери. В столичной школе № 225 она трудится уже двадцать лет,

в этом — из Турции. Мамура Рустамовна курирует работу коллег, помогает влиться в коллектив.

— Политика внедрения в педагогический процесс иностранного учителя дает результаты, — говорит М. Хакимова. — У детей повысился уровень знаний, преодолен языковой барьер. Радует, что у многих уже есть сертификат IELTS. В прошлом году некоторые учащиеся получили 8,5 балла.

Уже несколько лет Мамура Рустамовна — член жюри районных и городских олимпиад. Постоянный участник форумов учителей, других мероприятий, проводимых Министерством дошкольного и школьного образования.

— Когда государство поддерживает и поощряет, хочется трудиться не покладая рук, — говорит Мамура Рустамовна. — Быть современным педагогом — сложная, но выполнимая задача. По сравнению с прошлыми поколениями учащихся нынешние дети умнее, требовательнее, более любопытные. Поэтому учитель должен быть очень грамотным, постоянно совершенствоваться в профессии, любить свою работу и учеников.

В День учителей и наставников Мамура Рустамовна по традиции позвонит своему первому учителю — Маъсуде Кулиевой, которой почти 90 лет. Именно она увидела в юной Мамуре задатки будущего педагога и не ошиблась.

Ирина ЯКУПОВА, «Народное слово».

НС МНЕНИЕ

Путь к многовековой мечте



Семьдесят пять лет — это по историческим меркам лишь мгновение, однако для КНР это период развития и прогресса. Как отметил Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, китайский народ уверенно идет по пути модернизации к воплощению своей многовековой мечты.

Самые ранние документальные источники подробно повествуют о том, как китайский шелк, бумага, фарфор, чай и другие товары получили всемирную известность и распространение благодаря рынкам древних торговых городов Узбекистана — Самарканда и Бухары. Современный Узбекистан является одним из основателей Шанхайской организации сотрудничества и важной страной-ориентиром в реализации инициативы «Пояс и путь», китайско-узбекистанские отношения же находятся на пике развития.

Под стратегическим руководством Председателя КНР Си Цзиньпина и Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева китайско-узбекистанское сотрудничество продолжает развиваться семимильными шагами, поднимаясь на новый уровень всепогодного всеобъемлющего стратегического партнерства в новую эпоху. Опираясь на древний Шелковый путь и делая акцент на взаимосвязанности, совместное строительство «Пояса и пути» достигло существенных результатов, сделав две страны близкими и взаимовыгодными партнерами, способствуя построению более тесного сообщества единой судьбы Китая и Узбекистана.

Экономическое сотрудничество, партнерство в области торговли, энергетики демонстрирует впечатляющую динамику. После установления дипломатических отношений объем двусторонней торговли составил 52,5 миллиона долларов, в 2023 году он превысил 14 миллиардов долларов, КНР стала крупнейшим торговым партнером Узбекистана.

Китайские инвесторы организовали более 70 промышленных предприятий в Сырдарьинской области, создав свыше 4 тысяч рабочих мест для местного населения. Регион в 2023 году привлек около 250 миллионов долларов китайских инвестиций.

Китай решительно поддерживает строительство Нового Узбекистана, страны реализуют масштабные планы по возведению новых энергетических объектов.

Цивилизации взаимно обогащаются, укрепляя связи между людьми. По словам посла КНР в Узбекистане Юй Цзюня, в 2016 году Председатель Си Цзиньпин особо отметил совместные археологические достижения Китая и Узбекистана. В этой сфере углубляется сотрудничество между специалистами двух стран, при содействии китайской стороны завершена реставрация исторических и культурных памятников и реликвий в Хорезмской области, продвигаются археологические раскопки на городище Мингтепа и на руинах Каунчинской культуры.

Акцент

Под стратегическим руководством Председателя КНР Си Цзиньпина и Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева китайско-узбекистанское сотрудничество продолжает развиваться семимильными шагами, поднимаясь на новый уровень всепогодного всеобъемлющего стратегического партнерства в новую эпоху.

Сотрудничество Китая с Узбекистаном служит образцом взаимодействия в области развития инфраструктуры. Завершение строительства железной дороги Узбекистан — Китай — Кыргызстан полностью снимет ограничения, связанные с отсутствием у Центральной Азии выхода к морю, сократит время транспортировки товаров из региона на крупные мировые рынки. Все хорошее идет в ногу со временем, и у Центральной Азии есть возможность стать важным транспортным узлом для всего Евразийского континента.

В авторской статье, опубликованной в «Жэньминь жибао», Президент Узбекистана привел китайское выражение: «Братья, имеющие одно сердце, могут разбить металл». Также упомянул узбекскую поговорку: «Будут братья дружны — будет и конь для езды».

Эти слова особенно актуальны на фоне невиданных за столетие великих перемен в мире, когда глобальные события разворачиваются беспрецедентным образом, меняется международный баланс сил. Центральная Азия является важным звеном в глобальной взаимосвязи, а Узбекистан стал самой динамично развивающейся страной в регионе.

В новую эпоху Китай неуклонно расширяет открытость внешнему миру, создал 22 плотные зоны свободной торговли, подписал Соглашение о региональном всеобъемлющем экономическом партнерстве, постоянно открывая доступ для иностранных инвестиций, создает такие платформы для международного экономического и торгового сотрудничества, как Китайская международная выставка импортных товаров, Международная ярмарка торговли услугами CIFTIS, Китайская международная выставка потребительских товаров и Международная выставка по стимулированию цепочек поставок.

Развитие КНР принесло пользу всему миру, и мир стал более оптимистично смотреть на перспективы развития Китая. Люди всех стран хотят жить лучше и идти по пути мирного развития — это и есть отличительная черта модернизации в китайском стиле. Китай ставит во главу угла высококачественное развитие. Между Китаем и Узбекистаном накоплен значительный потенциал для продолжения сотрудничества и совместного прогресса в разных областях.

Цзян Си, корреспондент русской службы CGTN Медиакорпорации Китая.

НС ОБЪЕКТ ВНИМАНИЯ

Преображаются детсады и школы

Более 205 миллиардов сумов выделено на строительство, реконструкцию и капитальный ремонт 43 школ и детских садов Каракалпакстана.

Общеобразовательные учреждения возводятся в Турткульском, Берунийском, Чимбайском и Кегейлийском районах. В 31 школе и 6 ДОО ведутся работы по реконструкции и капитальному ремонту, идет строительство двух детских садов.

Ученики общеобразовательной школы № 54, что находится в одном из самых удаленных населенных пунктов республики — поселке Жаслык Кунградского района, ждут завершения капитального ремонта. Закончить его планируется в конце октября.

— Наша школа, рассчитанная на 370 ученических мест, была сдана в эксплуатацию в 1973 году. В 1992-м для начальных классов возвели дополнительный учебный корпус, появилось место еще для 190 ребят, — рассказывает директор учебного заведения Замира Алиева. — На капитальный ремонт школы направлено 3,9 миллиарда сумов. Полностью обновлена кровля, заменили окна, двери и полы. Идет ремонт в спортзале и столовой, предусмотрено обновление учебного инвентаря.

На территории сельского схода граждан «Даукара» Тахтакупырского района продолжается реконструкция дошкольной образовательной организации № 8 на 140 мест. Сметная стоимость проекта превышает 4 миллиарда сумов. Здесь также заменили кровлю, окна и полы, строится отдельное здание кухни. Раньше под нее было отведено небольшое приспособленное помещение. Работы намечено завершить к декабрю.

На массиве Шодлик в Турткульском районе полным ходом идет строительство многоэтажных домов, каждый год здесь справляют новоселье десятки семей. С ростом населения возникает потребность в общеобразовательных и дошкольных учреждениях. В июне на массиве началось возведение школы со спортивным залом. На эти цели направлено более 18 миллиардов сумов.

По словам технического контролера объекта Хусниддина Давлетмуратова, четырехэтажное здание школы строят с учетом современных требований к экологичности, энергоэффективности и безопасности. Учебное заведение планируется сдать в эксплуатацию в преддверии нового года.

Алена АМИНОВА, «Народное слово».

НС ДЕЛО ЖИЗНИ

Влюбленные в профессию



Один из самых значимых праздников — День учителей и наставников — дань уважения и признательности всем, кто посвятил себя благородному делу обучения и воспитания подрастающего поколения. В мире информации и технологий, которые меняют мир с невероятной скоростью, роль учителя, а тем более директора школы, становится особенно важной.

Нигора Салимова — директор средней общеобразовательной школы № 107 Учтепинского района Ташкента не просто руководитель, а человек, влюбленный в профессию. С огромным энтузиазмом она вкладывает все силы в процветание школы. Своей миссией видит не только передачу знаний, но и воспитание думающих и ответственных людей. Нигора Абдулкаримовна с теплотой рассказывает о том, что заставляет ее сердце биться в унисон с детскими мечтами, с гордостью делится достижениями педагогического коллектива.

— Любовь к работе — это любовь к детям. Счастье — быть рядом с ними, видеть горящие глаза учеников, — говорит она. — Не всем дано быть отличниками, если педагог работает над собой, он обязательно найдет подход к каждому. Учитель — профессия для всесторонне развитых людей. Он и психолог, и воспитатель.

Сорок лет работы в школе — нелегкий труд. Столь высокая оценка моего труда стала подтверждением, что все делаем правильно. А слова поддержки от главы государства — самая высокая награда, — делится педагог.

Отражение ее достижений — успешные школы, которая имеет высокие показатели поступления учеников в высшие учебные заведения. Ежегодно от 80 до 95 процентов выпускников продолжают обучение в престижных вузах, в том числе за рубежом — в США, Польше, Китае, Чехии. Нигора Салимова гордится учениками. Многие из них добились больших успехов.

Екатерина ШКРЕТ, «Народное слово».

НС ИХ НАГРАДИЛА РОДИНА

Поддержка вдохновляет на труд

Накануне Дня учителей и наставников Президент Шавкат Мирзиёев подписал указ о присвоении группе особо отличившихся работников сферы образования и воспитания почетных званий, награждения их орденами и медалями.

Среди отмеченных высокими государственными наградами учительница из Самаркандской области, преподаватель русского языка и литературы общеобразовательной школы № 21 Пахтачуйского района Ольга Степанова.

— Новость о награждении орденом «Дустлик» восприняла с особым волнением, — делится педагог. — То, что глава государства отметил мой скром-

ный труд, говорит о внимании, уделяемом стимулированию и всесторонней поддержке педагогов. В Узбекистане проводится практическая работа по повышению статуса учителей и наставников, создаются условия для их профессионального роста, укрепления материального благополучия. Это стимулирует педагогическое сообщество работать с вдохновением и нацеленностью на высокие результаты.

Ольга Степанова окончила школу, в которой работает. После получения высшего образования вернулась в родные пенаты. Воспитала не одно поколение юношей и девушек, ставших квалифицированными специалистами в разных областях.

— Ольга Анатольевна работает в нашем образовательном учреждении более 30 лет, — рассказывает директор школы Клара Халилова. — Благодаря любви и преданности делу пользуется уважением коллег и учащихся. Именно о таких наставниках говорят, что они дают школьникам не только знания, но и вручают им ключи от будущего. Признание заслуг коллеги коллектив воспринял как достойную оценку труда всех педагогов и мотивацию к достижению новых результатов.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ, «Народное слово».

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1022.
Цена договора. Объем 3 п. л. Тираж 2 931. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО
Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итого по УзА: 02.25 Подписано в 02.40

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru